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งานและพลังงาน
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สาระการเรียนรู้
งาน (Work)1

ก าลัง (Power)2

พลังงาน (Energy)3

กฎการอนุรักษ์พลังงาน4



เม่ือ F คือ แรงที่ไปกระท ำต่อวัตถุ มีหน่วยเป็น N
s คือ ระยะทำงตำมแนวแรง มีหน่วยเป็น m
W คือ งำนที่เกิดขึ้น มีหน่วยเป็น N⋅m หรือ J

1. งาน (Work)

1.1 นิยามของงาน

“งำน” จะหมำยถึง ผลคูณของแรงกับระยะทำงตำมแนวแรง



จำกนิยำมของงำนจะพบว่ำ แรงกับระยะทำงจะต้องมีทิศทำงไปทำงเดียวกัน ดังนั้น เมื่อจะหำค่ำงำน
ก็ต้องพิจำรณำแรงกับระยะทำงตำมแนวแรงก่อนจึงจะหำค่ำงำนได้ ดังเช่นในกรณีต่อไปนี้

แรงกับระยะทำงมีทิศทำงตั้งฉำกกันจะไม่เกิดงำน1.1.1

แรงกับระยะทำงมีทิศทำงสวนกัน งำนมีค่ำเป็นลบ1.1.2



ถ้ำแรงท ำมุม θ กับระยะทำงจะต้องแตกแรงให้ไปแนวเดียวกับระยะทำง1.1.3



เป็นกำรคิดงำนจำกแรงเดียวที่กระท ำต่อวัตถุ โดยพิจำรณำเฉพำะทิศทำงของแรงกับ
ระยะทำงให้อยู่ในแนวเดียวกันเท่ำนั้นเอง

1.2 การค านวณเรื่องงาน

งำนจำกแรงที่ไปกระท ำต่อวัตถุเพียงแรงเดียว1.2.1

งำนที่เกิดขึ้นจำกกำรที่วัตถุมีแรงมำกระท ำหลำยแรง1.2.2

ในกรณีที่วัตถุมีแรงมำกระท ำหลำยแรงพร้อม ๆ กัน 
ดังรูป

เมื่อมีแรงหลำยแรงในกำรหำค่ำของงำนจะต้องก ำหนดว่ำงำนจำกแรงไหน เช่น งำนจำกแรง
ที่คนกระท ำ งำนจำกแรงเสียดทำน งำนจำกแรงโน้มถ่วงของโลก ฯลฯ หรืออำจจะหำค่ำงำนทั้งหมด
(Total Work) ที่เกิดขึ้นซึ่งจะเป็นผลรวมของงำนจำกแรงทุกแรงที่กระท ำต่อวัตถุ



แรงจำกสปริงเป็นแรงที่เกิดจำกที่สปริงยืดหรือหดโดยมีค่ำของแรงแปรผันโดยตรงกับระยะทำงที่
สปริงยืดหรือหด แต่ทิศทำงตรงกันข้ำม

Fs = -kx
ในกำรหำค่ำของงำนจะไม่สำมำรถใช้สูตรที่ได้จำกนิยำมได้เนื่องจำกค่ำของแรงไม่คงที่ เรำจะหำ

ค่ำงำนโดยคิดจำกพื้นที่ใต้กรำฟ แรงกับระยะทำง ซึ่งเกิดจำกแรงในกำรยืดสปริง

งำนในกำรยืดสปริง1.2.3

เมื่อ W แทนงำนในกำรยืดสปริง มีหน่วยเป็น J
k แทนค่ำนิจของสปริง มีหน่วยเป็น N/m
x แทนระยะยืดของสปริง มีหน่วยเป็น m



ถ้ำพูดถึงก ำลัง หลำยคนจะชินกับค ำนี้ เพรำะว่ำของใช้ทั้งหลำยจะมีค่ำของก ำลัง เช่น รถยนต์มีก ำลัง 120 แรงม้ำ หลอดไฟ
แบบประหยัดมีก ำลัง 18 วัตต์ ฯลฯ ก ำลังจะเป็นผลที่เกิดจำกกำรที่แรงไปกระท ำต่อวัตถุแล้วเกิดงำนขึ้น ในกำรที่จะบอกควำม
แตกต่ำงของงำน เรำจะใช้ก ำลังเป็นตัวบอก ลองพิจำรณำงำนที่เกิดจำกกำรกระท ำของแรงต่อไปนี้

2. ก าลัง (Power)

ออกแรง 50 N ดันวัตถุไปตำมพื้นขรุขระเป็นระยะทำง 40 เมตร

ออกแรง 50 N ดันวัตถุไปตำมพื้นลื่นเป็นระยะทำง 40 เมตร



ถ้ำพิจำรณำในลักษณะของงำนจำกนิยำม
W = F x s
W = 50 x 40
W = 2,000 J

งำนทั้ง 2 ครั้งจะมีค่ำเท่ำกัน เพรำะออกแรงเท่ำกัน ระยะทำงเท่ำกัน แต่ถ้ำพิจำรณำละเอียดลงไปจะ
พบว่ำเวลำที่วัตถุเคลื่อนที่จะไม่เท่ำกัน วัตถุที่เคลื่อนที่บนพื้นลื่นจะเร็วกว่ำ ใช้เวลำน้อยกว่ำ ดังนั้น เพื่อให้เห็น
ควำมแตกต่ำงของงำนที่เกิดขึ้น เรำจึงนิยำมค ำว่ำ “ก ำลัง” ขึ้น

“ก ำลัง จะหมำยถึง งำนที่ท ำได้ในหนึ่งหน่วยเวลำ”

เม่ือ W เป็นงำนที่เกิดขึ้นจำกแรงภำยนอกที่มำกระท ำ มีหน่วยเป็นจูล (J)
t เป็นเวลำ มีหน่วยเป็นวินำที (s)
P เป็นก ำลัง มีหน่วยเป็น J/S หรือ Watt

1 ก ำลังม้ำ (Horse Power) = 746 วัตต์ (W)
หมำยเหตุ



3. พลังงาน (Energy)
3.1 พลังงานจลน์์ (Kinetic Energy)

พลังงำนจลน์ (Kinetic Energy) เขียนย่อว่ำ Ek เป็นพลังงำนของ
วัตถุที่ก ำลังเคลื่อนที่อยู่ โดยเป็นผลมำจำกงำนที่เกิดขึ้นจำกกำรเคลื่อนที่
ของวัตถุ ดังรูป

กำรเกิดพลังงำนจลน์
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เมื่อ Ek แทนพลังงำนจลน์, J
m แทนมวลของวัตถุ, kg
v แทนควำมเร็วของวัตถุ, m/s
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เรำจะพบว่ำเมื่อวัตถุเคลื่อนที่อยู่ จะมีพลังงำนจลน์โดยพลังงำนจลน์จะขึ้นกับควำมเร็วของ
วัตถุ และถ้ำวัตถุมีกำรเปลี่ยนแปลงควำมเร็วพลังงำนจลน์ของวัตถุก็จะเปลี่ยนแปลงไป ดังรูป

กำรเปลี่ยนแปลงพลังงำนจลน์
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3.2 พลังงานศักย์์ (Potential Energy)
พลังงำนศักย์ (Potential Energy เขียนย่อว่ำ EP) เป็นพลังงำนของวัตถุในขณะที่หยุดนิ่งอยู่

ซึ่งกำรที่วัตถุหยุดนิ่งจะเป็นผลจำกกำรท ำงำนของแรงที่น ำวัตถุไปอยู่ ณ จุดนั้น โดยเรำสำมำรถแบ่ง
ลักษณะของพลังงำนศักย์ออกเป็น 2 ลักษณะ ได้แก่

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง (Gravitational Potential Energy) 
เป็นพลังงำนที่สะสมอยู่เกิดจำกแรงโน้มถ่วง และเปน็ พลังงำนศักย์ของวัตถุที่อยู่ ณ ที่สูง
จำกระดับอ้ำงอิงที่เรำก ำหนดขึ้น ดังรูป

3.2.1

พลังงำนศักย์โน้มถ่วง
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กำรหำค่ำของพลังงำนศักย์โน้มถ่วง

ถ้ำต้องกำรยกวัตถุซ่ึงมีมวล m ขึ้นจะต้องออกแรงอย่ำงน้อยเท่ำกับน้ ำหนักของวัตถุ คือ
F = W
F = mg

เมื่อน ำวัตถุขึ้นไปไว้ที่สูง h ระยะทำงที่วัตถุเคลื่อนที่ก็คือ ควำมสูง
S = h

จำก W = F x s
W = mgh
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ดังนั้น งำนในกำรน ำวัตถุขึ้นไปไว้ที่สูงเป็นค่ำของพลังงำนศักย์ของวัตถุ

เมื่อ EP แทนพลังงำนศักย์โน้มถ่วง, J
m แทนมวลของวัตถุ, kg
g แทนควำมเร่งเนื่องจำกแรงโน้มถ่วงของโลก, m/s2

h แทนควำมสูง, m

ค่ำของพลังงำนศักย์โน้มถ่วงจะขึ้นกับควำมสูงของวัตถุซึ่งวัดจำกระดับอ้ำงอิง
ขึ้นไป เมื่อเรำไปอยู่ใต้วัตถุที่อยู่ที่สูงกว่ำเรำ เรำจะรู้สึกกลัวว่ำวัตถุนั้นจะตกลงมำท ำ
ให้เรำได้รับบำดเจ็บ คนงำนที่ท ำงำนก่อสร้ำงตึกสูง ๆ จงึ ต้องใส่หมวกซึ่งท ำด้วยวัสดุ
ที่แข็งเพื่อป้องกันกำรตกลงมำของวัตถุจำกที่สูง
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พลังงำนศักย์ยืดหยุ่น (Elastic Potential Energy) 
กำรท ำให้สปริงยืดหรือหดจะท ำให้สปริงเกิดมีพลังงำนศักย์ยืดหยุ่น ดังรูป

3.2.2



กำรที่จะท ำให้สปริงยืดหรือหดจะต้องออกแรงซึ่งจะท ำให้เกิดงำนขึ้น

ดังนั้น งำนในกำรท ำให้สปริงยืด จะท ำให้สปริงเกิดมีพลังงำนศักย์ยืดหยุ่น
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4. กฎการอนุรักษ์พลังงาน
4.1 การเปลี่ยนรูปจากพลังงานศักย์์โน้มถ่วงเป็นพลังงานจลน์์

เกิดกำรเปลี่ยนรูปพลังงำนเมื่อวัตถุตกลงมำจำกที่สูง ดังรูป

กำรเปลี่ยนรูปพลังงำนศักย์เป็นพลังงำนจลน์

จำกหลักกำรอนุรักษ์พลั งงำนจะพบว่ำ
พลังงำนไม่สูญหำยไปไหน ทั้งจุด A จุด B และ จุด 
C ในรูปท จะมีพลังงำนเท่ำกัน ถ้ำพิจำรณำจุด A 
กับจุด C

EP + 0 = Ek + 0
EP = Ek

เป็นกำรเปลี่ยนรูปจำกพลังงำนศักย์โน้มถ่วง
เป็นพลังงำนจลน์
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4.2 การเปลี่ยนรูปพลังงานศักย์์ยืดหยุ่นเป็นพลังงานจลน์์

เกิดจำกกำรที่วัตถุที่ติดกับสปริงซึ่ง
มีพลังงำนศักย์ยืดหยุ่นอยู่แล้วเกิดกำร
เปลี่ยนแปลงพลังงำน เช่น เชือกที่ผูกวัตถุ
ขำดท ำให้สปริงถูกอัดคืนตัว หรือยืด
หนั งสติ๊ กแล้วปล่อยมือ  ลูกหินจะวิ่ ง
ออกไป ดังรูป

พลังงำนศักย์ยืดหยุ่นจะเปลี่ยนรูปทั้งหมด (สปริงคืนตัว, หนังสติ๊กไม่ยืด) กลำยเป็นพลังงำนจลน์
ของวัตถุทันทีท ำให้วัตถุเคลื่อนที่ออกไปด้วยควำมเร็ว

EP = Ek
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4.3 การเปลี่ยนรูปจากพลังงานจลน์์เป็นพลังงานศักย์์โน้มถ่วง

เกิดจำกกำรที่วัตถุเคลื่อนที่ขึ้นไปบนที่สูง ดังรูป
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ในท ำนองเดียวกันกับกำรตกของวัตถุ พลังงำนจะมีค่ำคงที่ ดังนั้น ถ้ำเปลี่ยนรูป
พลังงำนทั้งหมด จำกจุด A  จุด D

Ek = EP

กำรเปลี่ยนรูปของพลังงำนสำมำรถน ำมำค ำนวณหำควำมสัมพันธ์ของปริมำณต่ำง ๆ 
ที่เกี่ยวข้องกับพลังงำนได้ เช่น

h (ควำมสูง)  E P (พลังงำนศักย์โน้มถ่วง)
x (ระยะยืด, หด)  E P (พลังงำนศักย์ยืดหยุ่น)
v (ควำมเร็ว)  E k (พลังงำนจลน์)


